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ВСТУП 

 

Актуальність теми. За останнє десятиріччя розроблено чимало проектів 

розвитку агропромислового комплексу, в основу яких було закладено 

поліпшення  продовольчого забезпечення  населення країни і підвищення 

ефективності  виробництва сільськогосподарської продукції та її переробки. 

Проте, з різних на те причин, вони не виконувалися або виконувалися частково і 

не забезпечували вихід агропромислового комплексу із кризового стану та 

перехід до  стабільного розвитку аграрного сектора економіки України. Ці 

обставини вказують на необхідність пошуку науково обґрунтованих методів 

розроблення та впровадження ринкових стратегій розвитку аграрних 

підприємств та сільського господарства в цілому. Забезпечення структурних 

зрушень в національній економіці передбачалось у всіх державних програмах 

стратегічного розвитку України за роки незалежності. Водночас, національна 

економіка України залишається неадаптованою до вимог постіндустріального 

суспільства, що передбачає необхідність структурних зрушень задля 

подальшого економічного розвитку та зростання. 

Це свідчить про поглиблення внутрішніх кризових процесів, які вимагають 

формування та дієвого застосування механізму антикризового управління, що 

базуватиметься на результатах комплексного попереднього  аналізу, їх динаміки 

та факторів виникнення. Його застосування дасть змогу накопичувати 

антикризовий потенціал, підвищувати можливості адаптації підприємств до 

впливу екзогенних і ендогенних факторів середовища, мінімізувати наслідки 

ризиків фінансово-господарської діяльності. 

Теоретичним і методичним аспектам розробки антикризової програми 

діяльності підприємства присвячена значна кількість окремих досліджень і 

монографій як зарубіжних, так і вітчизняних учених. Високо оцінюючи внесок 

науковців у розвиток теорії антикризового управління, існує низка невирішених 

питань, пов’язаних із проблемами прикладного використання інструментарію 

антикризового управління, його взаємозв'язку з кризовими явищами, а також 

формуванням і реалізацією механізму антикризового управління, оцінювання 

його ефективності як основи вибору раціональних заходів, які сприятимуть 

виходу підприємств з кризи та її недопущенню. Все вищезазначене зумовлює 

необхідність обґрунтованості певних теоретичних та методичних положень 

щодо підвищення ефективності механізму антикризового управління на 

підприємствах. 

Метою даного дослідження є вивчення конкретної проблеми антикризової 

програми діяльності підприємства в сучасних умовах на прикладі підприємств 

Хмельницького регіону та виділення основних аспектів та вимог, які 

забезпечать ефективність розробки заходів антикризової програми діяльності 

підприємства. 

Вказана мета обумовила наступні завдання:  



• розглянути сутність, принципи та особливості антикризового управління на 

сучасному етапі розвитку України;  

• обгрунтувати антикризову програму як інструмент забезпечення економічної 

безпеки суб’єкта господарювання; 

• визначити особливості стратегій розвитку підприємств в умовах 

невизначеності ринкового середовища;  

• здійснити оцінку економічного розвитку територій Хмельницької області;  

• проаналізувати показники формування та розвитку аграрних підприємств;  

• визначити виробничо-ресурсний потенціал підприємства та рівень 

економічної ефективності виробництва; 

• визначити наукові підходи до вибору механізму антикризового управління на 

підприємстві;  

• обгрунтувати особливості стратегічного планування розвитку Хмельницької 

області. 

Обєктом дослідження є процес формування антикризової програми діяльності 

підприємства.  

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних і практичних 

аспектів удосконалення антикризової програми діяльності підприємства. 

Для проведення дослідження були використані такі наукові методи і прийоми: 

системно-аналітичний - для теоретичного узагальнення наукових концепцій, 

розробок і пропозицій провідних вітчизняних вчених, присвячених 

стратегічному плануванню; економіко-статистичний метод - для виявлення 

тенденцій та закономірностей процесів; розрахунково-конструктивний - для 

розрахунків ефективності господарювання сільськогосподарських підприємств; 

економіко-математичний метод - для прогнозування ефективності діяльності 

аграрних підприємств; абстрактно-логічний метод - для формулювання 

висновків та пропозицій. 

Інформаційну базу дослідження становлять Статистичні щорічники України та 

Хмельниччини за 2010-2017 рр, аналітичні та статистичні матеріали аграрних 

підприємств Хмельницької області за 2015-2017 рр. , звітність підприємства 

ТОВ  «Оболонь Агро», інші особисті дослідження автора. Теоретичною базою є 

наукові праці вчених-економістів аграріїв, Закони України та Укази Президента 

України, інші нормативні документи з питань розвитку досліджуваної теми. 

Наукова новизна одержаних результатів.  Набули подальшого розвитку 

пропозиції щодо характеристики аграного сектору економіки та розробки 

заходів антикризової програми діяльності підприємства. 

Практичне значення результатів дипломного дослідження полягає у 

формуванні пріоритетів розробки заходів антикризової програми діяльності 

підприємства. 

Особистий внесок студента: сформульовані в дипломній роботі наукові 

положення, висновки та пропозиції належать здобувачу та є його науковим 

доробком. 



Обсяг і структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, основної 

частини та висновків. У вступі обґрунтовується актуальність теми, визначається 

мета, завдання, предмет та об’єкт дослідження. Окреслюється методологічна та 

теоретична база дослідження, методи дослідження.  

Загальні висновки по дослідженню сформульовано у відповідному розділі 

роботи. Загальний обсяг роботи складає 112 сторінок. Вона містить 26 таблиць, 

7 рисунків та 79 найменувань використаних літературних джерел, додатки. 

 



ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного дослідження щодо з питань антикризової програми 

діяльності підприємства можна зробити наступні висновки: 

1. На основі узагальнення теоретико-методичних підходів теорії антикризового 

управління запропоновано розуміти кризу як результат загострення протиріч 

соціально-економічного характеру на підприємстві, який є наслідком сукупності 

проблем, що склалися в результаті дії сукупності факторів (об’єктивних та 

суб’єктивних, зовнішніх та внутрішніх), тісно взаємопов’язаний з поняттям 

«ризик», що дає можливість визначати здатність підприємства вчасно на них 

реагувати та забезпечувати раціональне використання ресурсів і накопичення 

потенціалу розвитку. Тобто чітке усвідомлення всіх сутнісних ознак прояву 

кризи виступає важливою складовою здійснення як стратегічного, так і 

тактичного управління підприємством, у т.ч. і застосування відповідного 

комплексу антикризових заходів. 

2. Антикризовим управлінням на підприємстві може займатися спеціально 

створений відділ економічної безпеки, працівники якого мають достатній рівень 

знань, або аудитори чи аудиторські фірми. Антикризове управління повинно 

вчасно застосовувати адекватні заходи щодо усунення складнощів у діяльності 

підприємства та забезпечувати його фінансову стабільність. 

3. З дослідження випливає, що на сьогодні відсутня загальновизнана 

методика оцінки стратегічного управління підприємствами, як і в цілому 

достатнім чином не вирішуються теоретичні аспекти даних проблем. Тому 

виходячи з проведеної порівняльної характеристики існуючих методів вважаємо, 

що оцінювання стратегічного управління аграрними підприємствами повинно 

базуватися на системному підході, що дозволить оптимізувати вплив зовнішніх і 

внутрішніх чинників, і розробити рекомендації щодо побудови організаційних 

структур управління підприємством залежно від масштабів виробництва, якості 

продукції, що випускається, та ринкових вимог. 

4. Хмельницька область належить до невеликих областей України. Протяжність 

області з півночі на південь – 220 км, із заходу на схід – 120 км. Хмельниччина 

межує з Тернопільською, Рівненською, Житомирською, Вінницькою і 

Чернівецькою областями. По території області проходять найважливіші 

залізниці та шосейні дороги. Розрахунок економічних показників, які 

характеризують економічний розвиток Хмельницької області, показує зростання 

економічної продуктивності регіону, кількість наявного населення по районах 

Хмельницької області скорочується; в загальному динаміка капітальних 

інвестицій Хмельницької області є позитивною, тому що відбулося зростання їх 

обсягів. Проведене дослідження свідчить про те, що більшості вітчизняним 

підприємствам та організаціям соціальної сфери Хмельницької області 

необхідно підвищувати ефективність своєї операційної діяльності, створювати 

умови для зростання попиту на їх послуги. Забезпечення ефективної діяльності 



підприємства можливе при чіткому розподілі обов'язків і відповідальності між 

структурними підрозділами підприємства та оптимізації системи показників для 

оцінки результативності їх роботи. 

5. ТОВ «Оболонь Агро» має ряд конкурентних переваг, як у галузі виробництва, 

так і переробки та організації господарської діяльності. Серед найбільших 

сільськогосподарських підприємств ТОВ «Оболонь Агро»  займає лідируючі 

позиції за розміром земельного банку в регіоні, що дає йому можливості для 

подальшого розвитку та зростання. Підприємство має хороший імідж серед 

партнерів та споживачів, який базується на високій якості продукції, 

застосуванні новітніх технологій та фінансовій стійкості. Це гарантує ТОВ 

«Оболонь Агро» високу інвестиційну привабливість. Але слід відмітити, що не 

всі наявні можливості використані підприємством. 

6. Запропоновано, що враховуючи глибину кризи на підприємстві, необхідно 

обрати визначальну стратегію спрямовану на досягнення головної мети - 

нормального функціонування. Якщо підприємство знаходиться в стані кризи 

боргової платоспроможності (на межі банкрутства), необхідно застосовувати 

антикризові заходи в рамках стратегій радикального механізму. За умови 

ефективного їх використання, підприємство переходить до реалізації 

запобіжного механізму, у разі неефективного - потрібно переглянути заходи або 

перейти до процедури ліквідації підприємства. Аналогічно до попереднього 

етапу, у разі ефективного застосування - перехід до стабілізаційного механізму 

або до радикального. 

7. Хмельниччина стала чи не першим  регіоном в Україні, де було розроблено та 

прийнято депутатами Хмельницької обласної ради Стратегію регіонального 

розвитку до 2020 року, ще у 2011 р. Стратегія регіонального розвитку у своїй 

реалізації має перетворити економіку області із повільно зростаючої з низькою 

доданою вартістю та великою асиметрією розвитку районів області у динамічну 

економіку із значною доданою вартістю, яка характеризується оптимальним 

територіальним розміщенням економічних суб’єктів, діяльність яких має 

ощадливий для довкілля характер, що не призводить до збільшення 

екологічного навантаження на територію області. Отже, в результаті 

сформованої стратегії розробляються програми для реалізації зазначених цілей 

та завдань, кінцевим етапом яких стануть продукти та як наслідок результати і 

реалізації поставлених цілей в стратегії. 

8. Отже, для аграрних підприємств Хмельницької області управління та 

стратегічне планування - це процес створення і практичної реалізації 

генеральної програми дій. Маркетингове управління в аграрному виробництві 

припускає довгострокову орієнтацію підприємств на споживача і на 

конкурентів. Успіх виробничої діяльності — головний об'єкт вивчення в рамках 

стратегічного управління — в умовах маркетингової орієнтації розглядається як 

результат задоволеності споживача, а також завоювання і збереження 

довгострокових конкурентних переваг на ринку. В основі стратегії розвитку 



аграрних підприємств Хмельницької області лежить гармонізація трьох 

основних складових. 
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